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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасна освіта України виходить на 

якісно новий рівень, що зумовлено прогресивними тенденціями у 

формуванні громадянського суспільства, розширенням меж людської 

свободи, демократизацією принципів суспільного та індивідуального життя, 

зміною пріоритетів на користь цінності людської особистості. Ці особливості 

актуалізують проблему гуманізації освіти, необхідність модернізації її цілей 

та принципів, оновлення змісту, вдосконалення навчально-виховних 

технологій. Державна політика в галузі дошкільної освіти, що визначається  

Конституцією, Законом України «Про освіту», Державною національною 

програмою «Освіта» (Україна XXI століття), Законом України «Про 

дошкільну освіту», Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні, 

спрямовує фахівців у галузі вікової та педагогічної психології на пошук 

оптимальних шляхів особистісного розвитку дошкільників, розкриття 

механізмів формування їхньої життєвої компетентності як здатності в міру 

своїх вікових можливостей самостійно та свідомо виробляти позитивне 

ставлення до світу і самого себе. Проблема розвитку свідомості та 

самосвідомості дошкільника в наш час є проблемою становлення 

особистісного ядра, закладання базису культури, збалансованості 

потенційних можливостей та реалізованих здібностей. Таким чином, 

необхідність теоретико-експериментального дослідження психологічних 

умов розвитку самоповаги у дошкільному віці обумовлюється соціальним 

замовленням на модернізацію дошкільної освіти та впровадження 

особистісно орієнтованих виховних технологій. Суспільна значущість 

дослідження цієї проблеми суттєво зросла у зв'язку з новою освітньою 

парадигмою, яка потребує відповідного теоретико-методичного 

забезпечення.  

У психологічній літературі, як у вітчизняній, так і зарубіжній, питанням 

формування самооцінки приділено велику увагу. Проблема розвитку 

самооцінки, структури, функцій, обговорюються в роботах Л. І. Божович, І. 
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С. Кона, М.І. Лісіна, А.І. Липкіної, Е. Еріксона, К. Роджерса та інших 

психологів. Закономірності формування самооцінки у дитячому віці 

відображені в дослідженнях О.А. Белобрикіної, В.А. Горбачової, А.В. 

Захарової, В.С. Мухіної, Є.І. Савонько, Л.І. Уманець та інших. У працях 

К.О.Абульханoвої-Славської, Б.Г.Ананьєва, О.О.Бодальова, Л.С.Виготського, 

В.В.Давидова, Б.Ф.Ломова, С.Л.Рубінштейна, О.Г.Спіркіна, В.В.Століна, 

П.Р.Чамати, О.В.Шорохової розглядаються підходи до вирішення питання 

про природу і генезис самосвідомості та окремих її складових у контексті 

проблеми розвитку особистості. Проблема ігрової діяльності дітей 

дошкільного віку є предметом пильної уваги вітчизняних і зарубіжних 

учених: значимість ігрової діяльності в розвитку і вихованні дошкільника 

(О. Безсонова, А. Бондаренко, Н. Гавриш, В. Зеньківський, К. Карасьова, 

А. Матусик, Д. Менджерицька, Т. Піроженко, М. Савченко, М. Шуть); 

функція гри в аспекті соціалізації особистості (Е. Берн, В. Захарченко, 

Н. Захарова, Г. Костюк, Т. Маркова); організація ігрової діяльності в 

контексті наступності дошкільної і початкової освіти (Г. Тарасенко). 

Вступаючи в дошкільний вік, дитина починає усвідомлювати факт 

свого існування. Розвиток справжньої самооцінки починається з 

реалістичних оцінок дітьми своїх умінь, результатів своєї діяльності і 

конкретних знань. Менш об'єктивно в цей період діти оцінюють якості своєї 

особистості. Дошкільнята схильні переоцінювати себе, на що їх направляють 

переважно позитивні оцінки оточуючих їх дорослих. Старші дошкільники 

можуть вірно усвідомлювати свої переваги і недоліки, враховуючи при цьому 

ставлення до них з боку оточуючих. До кінця дошкільного віку 

співвідношення емоційного і когнітивного компонентів кілька 

гармонізується. Створюються сприятливі умови для розвитку когнітивного 

компонента самооцінки, для інтелектуалізації ставлення дитини до себе, 

подолання прямого впливу на його самооцінку з боку дорослих.  

Старший дошкільний вік є важливим періодом для становлення 

самооцінки для подальшого її розвитку та впливу на особистість. Відповідно 
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до вищевикладеного матеріалу, було обрано тему наукового дослідження: 

«Формування самооцінки дошкільників в процесі ігрової діяльності». 

  Об’єкт дослідження - сфера самосвідомості та самооцінки дітей 

старшого дошкільного віку. 

 Предмет дослідження - психологічні особливості формування 

самооцінки дошкільників в процесі ігрової діяльності. 

 Мета дослідження полягала у виявленні особливостей розвитку 

самооцінки у дітей старшого дошкільного віку та пошуку шляхів розвитку 

самосвідомості та самооцінки дітей старшого дошкільного віку засобом гри, 

у розробці рекомендацій педагогам дошкільного закладу освіти та батькам з 

питань формування адекватної самооцінки дитини дошкільного віку. 

 Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження: 

 1. Проаналізувати теоретичні та методичні підходи щодо вивчення 

проблеми формування у дітей старшого дошкільного віку самооцінки в 

процесі ігрової діяльності. 

 2. Теоретично дослідити та виявити особливості прояву самооцінки у 

дітей старшого дошкільного віку, з'ясувати особливості самоповаги 

дошкільників, її внутрішні та зовнішні детермінанти. 

 3. Експериментально дослідити психологічні особливості використання 

ігрової діяльності у роботі з формування у старших дослідників самооцінки. 

4. Розробити авторську програму розвитку самооцінки дітей старшого 

дошкільного віку засобом гри. 

5. Розробити рекомендації педагогам дошкільного закладу освіти та 

батькам з питань формування адекватної самооцінки дитини дошкільного 

віку. 

Для вирішення поставлених завдань була розроблена програма 

дослідження, реалізація якої передбачала застосування комплексу 

теоретичних і емпіричних методів: аналіз психолого-педагогічної літератури 

та практичних результатів дослідження з даної проблеми; спостереження за 

характером активності дошкільників та особливостями взаємодії педагогів 



7 

 

дошкільного закладу освіти та дітей, анкетування батьків та педагогів; 

методика «Драбинка», методика Дембо-Рубінштейн,  методика А.В. 

Захарова, методика «Два будиночки», методи математичної обробки даних. 

Наукова новизна роботи полягає: у виявленні  особливостей прояву 

самооцінки у дітей старшого дошкільного віку, з'ясуванні особливостей 

самоповаги дошкільників, її внутрішніх та зовнішніх детермінант; 

обґрунтуванні системи розвитку самосвідомості та самооцінки дітей 

старшого дошкільного віку засобом гри. 

Теоретичне значення роботи визначається тим, що проаналізовано 

проблему формування у дітей старшого дошкільного віку самооцінки в 

процесі ігрової діяльності; уявленнями про психологічні особливості 

розвитку самооцінки дітей старшого дошкільного віку.   

Практичне значення дослідження полягає в тому, що підібрані 

методики та розроблена програма розвитку самосвідомості та самооцінки 

дітей старшого дошкільного віку засобом гри можуть бути використані в 

навчально-виховному процесі дошкільних освітніх закладів з метою  

формування адекватної самооцінки дітей старшого дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження доповідалися та отримали схвалення на Всеукраїнському 

круглому столі з нагоди 100-річчя Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка: Актуальні проблеми психологічного 

супроводу реформи освіти в Україні (24 жовтня 2018 р., м. Кам’янець-

Подільський). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено в науковій 

публікації у збірнику матеріалів міжнародної науково-практичної 

конференції: Панчук Н.П., Побута Т.А. Психологічні особливості 

становлення цінностей майбутнього педагога закладів дошкільної освіти у 

процесі професійної підготовки / Актуальні проблеми психологічного 

супроводу реформи освіти в Україні: Збірник матеріалів Всеукраїнського 

круглого столу з нагоди 100-річчя Кам’янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка (24 жовтня 2018 р. м.Кам’янець-

Подільський). Кам’янець-Подільський: Медобори-2006, 2019. 80 с. С.44-49. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Список використаних 

джерел налічує 77 найменувань. Основний зміст роботи викладений на 84 

сторінках і містить 4 таблиці, 5 рисунків. Загальний обсяг роботи - 92 

сторінки комп’ютерного набору. 
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ВИСНОВКИ 

У психічному розвитку людини, розвиток і формування вмінь відіграє 

найважливішу роль. Цінність особистості людини виміряється в більшій мірі 

тим, що, як і для чого вона вміє робити. Тому в утримуванні самосвідомості 

людини усвідомлення ними своїх умінь займає одне з важливих місць. 

Правильне усвідомлення своїх умінь є не тільки засобами й умовою 

успішного навчання, але має також велике виховне значення, як фактор 

формування кращих якостей особистості.  

Відомо, що дитяча оцінка й самооцінка формується тільки при 

спілкуванні дитини з іншими людьми. Уже перші свідомі активні прояви діти 

одержують із боку оточуючих дорослих оцінок у вигляді осуду або 

підбадьорення. Надалі роблячи яку-небудь дію, дитина раз у раз чує: «це 

добре», «це погано», «цього не можна робити».  

Особливістю дитячих оцінок і самооцінок є їх емоційний характер. 

Дітям легко оцінити себе позитивно й важко оцінити себе негативно. Вони 

прибігають до безневинних хитростей, щоб не показати своїх недоліків, 

негативних якостей. Більшість дітей оцінює себе з позитивної сторони 

непрямим шляхом. На прямо поставлені питання: «А ти який? Гарний, 

розумний, поганий? Чому ти так уважаєш?» - діти звичайно відповідають 

так: «Я не знаю... Я теж слухаюся». «Я не завжди балуюся...». «А я можу 

рахувати до 10». «Може бути, хорошим, не знаю...».  

Дошкільний вік характеризується виникненням нової соціальної 

ситуації розвитку. У дитини вже з'являється коло елементарних обов'язків. 

Змінюються взаємини з дорослими, набуваючи нових форм: спільні дії 

поступово змінюються самостійним виконанням дитиною вказівок 

дорослого. 

З'являється можливість систематичного навчання згідно з певною 

програмою, хоча останню можна реалізувати лише в тій мірі, в якій вона стає 

власною програмою дитини. Окрім того, в цьому віці дитина вже вступає в 

певні стосунки з однолітками, що також визначає ситуацію її розвитку. 
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Внутрішня позиція дошкільника стосовно інших людей характеризується 

передусім усвідомленням власного «Я» та своїх вчинків, величезним 

інтересом до світу дорослих, їхньої діяльності та взаємин.  

Особливості соціальної ситуації розвитку дошкільнят виражаються в 

характерних для них видах діяльності, передусім у сюжетно-рольовій грі, яка 

створює сприятливі умови для доступного в цьому віці освоєння зовнішнього 

світу.  

Кількість дітей, яким властива завищена самооцінка, з віком 

зменшується, тоді як кількість дітей, що мають адекватну самооцінку, 

навпаки зростає.  

Дитині молодшого дошкільного віку властива завищена самооцінка, із 

віком вона починає сприймати саму себе більш реалістично, що сприяє 

формуванню у неї адекватної самооцінки. 

 Отже, відсоток старших дошкільників, яким властива занижена 

самооцінка, є значно вищим за відповідний показник у дітей молодшого 

дошкільного віку. Результат нашого дослідження підтверджує науково 

доведене положення про те, що у віці 3-х років дитині властива завищена 

самооцінка і лише у 4-5 років вона оцінює власні дії та можливості більш 

реалістично. 

За результатами проведених досліджень, можемо сказати, що на рівень 

самооцінки дошкільнят прямо впливає середовище, в якому вони ростуть, 

виховуютьсята стають дорослішими.  

Таким чином, для формування самооцінки важлива та діяльність, у яку 

включена дитина, і оцінки її досягнень дорослими й однолітками, тому що 

критерії самооцінки прямо залежать від дорослого й прийнятої системи 

виховної роботи. 

Провідну роль у виникненні самооцінки відіграє спільна діяльність та 

спілкування з ровесниками; самооцінка тісно пов'язана із оцінкою дитини 

дорослим, оцінками дитини щодо ровесника та ровесника щодо дитини; 

змістом взаємооцінок та самооцінок виступають вміння, можливості, 
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властивості дітей; протягом дошкільного віку характерною є завищена 

самооцінка, яка слугує захисним фактором для незрілої особистості дитини; 

зростає об'єктивність, аргументованість, диференційованість, мотивованість 

оцінок та самооцінок. 

Розвиток справжньої самооцінки починається з реалістичних оцінок 

дітьми своїх умінь, результатів своєї діяльності і конкретних знань. Менш 

об'єктивно в цей період діти оцінюють якості своєї особистості. Дошкільнята 

схильні переоцінювати себе, на що їх направляють переважно позитивні 

оцінки оточуючих їх дорослих. Старші дошкільники можуть вірно 

усвідомлювати свої переваги і недоліки, враховуючи при цьому ставлення до 

них з боку оточуючих. До кінця дошкільного віку співвідношення 

емоційного і когнітивного компонентів кілька гармонізується. Створюються 

сприятливі умови для розвитку когнітивного компонента самооцінки, для 

інтелектуалізації ставлення дитини до себе, подолання прямого впливу на 

його самооцінку з боку дорослих.  
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